



## Uvodnik

Jurij Paljk

### Škandal

Te dni italijansko in posredno tudi mednarodno javnost pretresajo vsakodnevne novice in škandali v zvezi z anonimno obtožbo na račun odgovornega urednika italijanskega dnevnika Avvenire, za katerega se ve, da je v lasti Italijanske škofovske konference. Odgovorni urednik dnevnika družine Berlusconi Il Giornale Vittorio Feltri je bil pred dnevi objavil vest, v kateri je z velikim pompom, kot le on zna!, prikazal neki dokument, v katerem je bilo napisano, da je Boffo pred leti imel opraviti s sodstvom, obtožen naj bi namreč bil nadlegovanja neke dame iz Ternija, kasneje naj bi plačal globo za to, na izvensodni obravnavi pa naj bi tej dami tudi dal veliko denarja, s katerim bi le-ta za vedno molčala o nadlegovanju. Medtem ko te vrstice pišem, objavljajo italijanski dnevniki nova "dognanja", po katerih naj ne bi šlo za dokument, ampak za anonimno pismo, ki da samo blati Dina Boffa in ga označuje za "znanega homoseksualca", Italijanska škofovska konferenca se je jasno postavila na stran odgovornega urednika katoliškega dnevnika, italijanski premier Berlusconi se je od Feltrija takoj po objavi odgradil in v izjavi za javnost povedal, da je zanj "zasebnost sveta stvar", a dejstvo je, da je tu nov škandal, ki kaže na stanje duha v državi, kjer živimo. Veliko ste slišali, najbrž tudi prebrali, prepričan pa sem, da tudi razumeli niste veliko, ker se dejansko ne more veliko razumeti; vtis pa je, da je zadeva prerasla okvir majhnega, a nečednega! škandala, saj je Vatikan takoj po objavi spornega dokumenta-anonimke dobesedno zradiral srečanje med predsednikom Italijanske škofovske konference kard. Bagnascom in premierjem v Aquili in to, kot so zapisali v posebni noti, "zaradi nevarnosti takih in drugačnih zlorab". Znano je tudi, da si je italijanski premier vse poletje prizadeval, da bi zgladil odnose z italijanskim vrhom Cerkev in to zaradi nestrinjanja Cerkev z njegovim zasebnim življenjem po znanih škandalih, v katerih je prišlo na dan njegovo burno izvenzakonsko življenje, če tako prizanesljivo lahko zapišem o njegovem nečednem početju, ki pa je danes že stvar sodstva. Ta škandal naj bi mu torej to preprečil, čemur pa nasprotuje uradna izjava Vatikana, ki trdi, da so odnosi med vladama odlični.

Grobo povzeto, a dovolj razumljivo, da nam je jasno vsaj to, da je Feltri skušal narediti to, čemur bi po domače rekli enačenje neenakih in to po znanem preverjenem pravilu: "Ponoči so vse krave črne"! Nalašč sem grob, a poveden, ker ni res, da smo vsi enaki, ker ni res, da je premierjevo obnašanje enako Boffovemu obnašanju, ker preprosto ni res, da smo vsi enaki. Za ljudi, ki so v politiki, v javnem delu, ki nosijo družbeno in javno odgovornost, velja pravilo, da morajo živeti vsaj skladno z zakonodajo, če nam že ne morejo biti zgled etične in moralne države človeka! To pa seveda še bolj velja za ljudi, ki so na vidnih mestih v Cerkvi, tudi za Dina Boffa, za škofo, duhovnike, kardinale, ne nazadnje za vse nas vernike. Daleč od tega, da bi se zavzemali za Cerkev pravičnejšo, ker bi to ne bila Cerkev, saj vemo, da je Cerkev skupnost sporebrnjenih grešnikov, zato ranljiva, človeška, a prav zato tudi sveta, zato vsakomur na stežaj odpira vrata k evangeliju.

In zato z mirno vestjo pišemo o teh stvareh, ki mečejo senco tja, kjer sence ne bi smelo biti, a tudi kakega velikega upanja, da se bo tudi iz tega škandala spoznala resnica, nimamo. Za pravo demokracijo je vedno veljalo, da je ena temeljnih lastnosti vseh izvoljenih in na vidne položaje postavljenih, neodtujljiva pravica do odstopa. O kakšni demokraciji govorimo, pa najbolj priča podatek, da tu nihče nikdar ne odstopi. Tudi tokrat ne.



Foto DPD

DSI Park Finžgarjevega doma

## Pester program letošnje Drage

"Draga se naglo bliža svoji petdesetletnici: ko smo svojčas začeli snovati študijske dneve, si nihče ni predstavljal, da bi ta naš zamejski forum nekoč slavil tako visok jubilej", je dejal predsednik Društva slovenskih izobražencev Sergij Pahor na tiskovni konferenci, ko je predstavnikom tiska podrobno razčlenil program letošnje 44. Drage.

Pahor je uvodoma predstavil spremne pobude letošnjih študijskih dnevov. V soboto, 5. septembra, ob 11. uri, bo v Bambičevi galeriji odprtje fotografske razstave Petra Cvelbarja z naslovom Brezmejni študijski dnevi - tri desetletja izzov Drage. V nedeljo, 6. septembra, bo ob 9. uri na prireditvenem prostoru v Parku Finžgarjevega doma na Opčinah sveta maša, ki jo bo kot običajno daroval škof Evgen Ravignani. "Pred popoldanskim predavanjem pa bomo predstavili biografijo v slikah, ki jo je Založba Mladika posvetila pisatelju Alojzu Rebuli ob njegovi 85-letnici", je dejal Pahor. Petkov program bo po tradiciji tudi letos namenjen 'slovensko-zamejski' tematiki. Profesor na novogoriški univerzi dr. David Bandelj bo namreč predaval na temo medkulturnih, medosebnih in medliterarnih odnosov med Slovenci v Italiji in Sloveniji. "Gre za nedorečeno tematiko, ki jo še zlasti zamejci občutimo kot vedno aktualno. Odnos, ki ga imajo prebi-

valci naše matične domovine do rojakov zunaj meja RS, žal večkrat priča o dejstvu, kako pojem meje še vedno pogojuje pogled na celovitost vseslovenskega prostora". Petkovo predavanje, ki ga bo imel dr. Boštjan Žekš, bo namreč nadgradnja razmišljanja prof. Bandlja. Minister za Slovence v zamejstvu in po svetu bo namreč spregovoril o tem, kako namerava Slovenija uresničevati nedavni zakon za Slovence izven državnih meja. Nedeljski program bo v jutranjih urah nudi predavanje dr. Edija Kovača z naslovom Postkrščanska era ali vek novega krščanstva? Kovač, ki je bil kot predavatelj že večkrat gost študijskih dnevov, bo analiziral vprašanja izginjanja krščanstva in prihajanja novih duhov-

nih tokov. "Krščanstvo namreč izginja s kulturnega in družbenega obzorja zahodnega sveta, celo v duhovni sferi se postavlja le ob bok novim duhovnim gibanjem", je dejal predsednik Pahor, ki pa je obenem poudaril, da se hkrati pojavlja tudi nova svežina krščanstva, ki ne prihaja iz nove doktrine, tudi ne z utrditvijo stroge moralnosti, ampak iz poslušanja za eksistencialno stisko in upanje človeka. V nedeljskih popoldanskih urah pa bo sociolog Matej Makarovič skušal odgovoriti na vprašanje, zakaj je ustrezno naravnana odprtost Slovenije do globalizacijskih procesov bistvena za razvoj slovenske družbe in zakaj so težnje k avtarkičnosti in zaprtosti problematične ter nevarne.

Sergij Pahor je predstavil tudi zbornik lanske Drage, obenem pa se je spomnil na prijatelje Drage, ki so v zadnjem letu preminili: to so Franc Miklavčič, Janez Gradišnik, Matjaž Puc in Bojan Pavletič.

Igor Gregori

## 44. ŠTUDIJSKI DNEVI DRAGA 2009

Park Finžgarjevega doma - Opčine (TS)  
Dunajska cesta 35

Petek, 4. septembra 2009

Ob 16.30: dr. David Bandelj

... MI SE IMAMO RADI (Pregled in vizija medkulturnih, medosebnih in medliterarnih odnosov med Slovenci v Italiji in Sloveniji)

Sobota, 5. septembra 2009

Ob 16.30: dr. Boštjan Žekš

SLOVENC V ZAMEJSTVU IN PO SVETU PO PADCU MEJA, V OBDOBJU GLOBALIZACIJE

Nedelja, 6. septembra 2009

Ob 10. uri: dr. Edvard Kovač

POSTKRŠČANSKA ERA ALI VEK NOVEGA KRŠČANSTVA?

Ob 16. uri: dr. Matej Makarovič

SLOVENIJA, EVROPA IN GLOBALIZACIJA

V nedeljo, 6. septembra, ob 9. uri bo na prireditvenem prostoru za udeležence Drage sv. maša.

DSI - Ul. Donizetti, 3 - 34133 Trst (Italija)

Tel. +39 040 370846 - faks +39 040 633307 - El. naslov: redakcija@mladika.com

### Srečanje treh dežel



V baziliki Marije, Matere milosti v Vidmu se je s slovesno mašo v štirih jezikih zaključilo 27. Srečanje treh dežel































SCGV EMIL KOMEL Pevski teden na Rebrci

## Edinstveno glasbeno in življenjsko doživetje

Dvainsajset osnovnošolskih otrok z Goriškega se je od 24. do 29. avgusta udeležilo pevskega tedna, ki ga že več let uspešno prireja Slovenski center za glasbeno vzgojo Emil Komel ob koncu poletnih dni. Tudi letos so prijetne urice v

pobudo, v prvi vrsti Damijani Čevdek in Marji Feinig, pa tudi Martini Hlede in Nevi Klanjšček, ki sta vsaka po nekaj dni pomagali glavnima mentoricama. Zelo dragocena je bila tudi prisotnost "angelov varuhov", Lucije in Nade Tavčar ter Ivane in Tine

Paljk, deklet, ki so s pevskega tedna pravi pravzaprav zrasle in so danes pomočnice učiteljic pri delu z otroki. Kerševan se je iskreno zahvalil tudi g. Poldetu Zundru, župniku v bližnji Železni Kapli, kulturnemu delavcu in letošnjemu Tischlerjevemu nagrajencu, ki je na Rebrci obnovil staro graščino in v njej tako lepo uredil mladinski center. Otroci v belih majicah, ki so jih sami okrasili z živobarvnimi violinskimi



družbi glasbe in razposajenih prijateljkov pod skrbnim vodstvom mentorjev preživeli sredi bujno zelenih koroških gričev v Mladinskem domu na Rebrci, v strukturi, ki se je še enkrat izkazala za izjemno primerno. Ko so jih starši in prijatelji obiskali zadnji dan, so lahko takoj zaznali nalezljivo navdušenje udeležencev, ki so v poznih jutranjih urah tudi pripravili krajši nastop, prikaz opravljenega dela in vzdušja, ki se je pri tem ustvarilo. Navzoče je pozdravil ravnatelj SCGV Komel prof. Silvan Kerševan, ki je zadnje dni pevskega tedna želel preživeti z gojenci. Zahvalil se je učiteljicam, ki vsako leto organizirajo

ključi, drugimi risbami in svojimi imeni, so uvedli nastop pod vodstvom uč. Damijane z nekaj pesmicami iz bogatega slovenskega ljudskega izročila. V drugem delu so pod taktirko uč. Marje zaigrali nekaj skladbic na orff in druge instrumente; nato so zapeli še nekaj kanonov in sodobnejših pesmic ob klavirski spremljavi, nastop pa so sklenili s himno *Glasba nam je vse*.

**Prof. Kerševan** nam je povedal, da je izkušnja "vsako leto enkratna, posebno doživetje, čeprav se otroci menjujejo". Bil je vesel, da še najdejo učiteljice, ki imajo



delali, to jim ni težilo. Na pevskega tedna se običajno naredi več kot v nekaj mesecih v šol-

skem letu". Dirigentka se je zelo dobro ujela tudi s sodelavkami, ki jim je posebej hvaležna. Lani so otroci poleg petja poskusili igrati tudi na kakšne instrumente; letos so pa spodbudili otroke, ki že imajo osnovno znanje nekaterih instrumentov, da so spremljali petje zbora: "Tudi to je bila zanje zelo dobra izkušnja; v večjih in manjših skupnicah

tošnjim tednom zadovoljna. Stekel je dobro tudi zaradi večletne izkušnje. "Zelo smo veseli, da mo našli Rebrco; ta nudi zelo lepe prostore, ki so perfektni za našo dejavnost". Tudi vremo je bilo - izjemno zadnjega dne - zelo lepo. "Otroci so se dobro držali, bili so pridni, delavni in tudi živahni, kar je tudi pozitivno; kakšna črna pika je padla, a tudi to spada zraven". Poleg petja so opravljali tudi ročna dela; "nekateri so rekli, da je bilo morda premalo časa za žonganje, čeprav smo skušali vključiti tudi to".

Za mnenje smo vprašali tudi najmlajšega izmed "angelov varuhov", trinajstletno **Nado Tavčar**. Letos je drugič pomagala pri delu z otroki in se je znašla bolje kot lani, saj "smo bili tokrat bolj organizirani".

Kako pa je potekalo "delo" štirih animatork-pomočnic? "Zjutraj smo otroke zbudile, jih vodile pri jutranji telovadbi, nato z njimi pripravile zajtrk in ga pospravile. Dve starejši sta nato peli z otroki. Z njimi smo se veliko uk-



varjale med prostim časom. Pripravile smo nekaj delavnic, da se niso dolgočasili. Zvečer pa smo jih spravile spat". Je bilo naporeno? "Se kar". S fantki? "Ne, bolj z deklicami. Vsekakor smo vsi skupaj doživeli prav lep teden!"

DD

## Ob Kraški ohceti in njeni moči Kar je bilo, bo še!

V času spoštovane, vedno bolj priznane in priljubljene kraške ohceti, ki vsaki dve leti zbira ne le noše, temveč ljudi, ki živijo v zamejstvu, v času te idilične tradicionalne prireditve je vedno najslabši trenutek, da se ustavimo in razmislimo. To je vendarle čas norega praznovanja, občudovanja folklornih ostalin in preživetosti iz preteklosti, kraških, primorskih, kriških, repenskih in še katerih noš, ki se predstavijo na nedeljski svatbi, uživanja ob težko pričakovanim in neizmisljivem občutku, da smo Slovenci v Italiji enota, celota. Povezana in solidarna ter predvsem kolektivno naravnana: za Nas, Zamejce! Tudi sam nestrpnost pričakujem kraško ohceti in še nekaj dni pred njo hitim po zadnje delčke fantovske noše, rumeno ruto, lajb'c

in stare, nizke, črne čevlje z nizko peto. Meni najbližja punca se z žarečimi očmi nasmiha, ko odpira skrbno zapечатena oblačila in jih s spoštovanjem občuduje. Ob vsem tem se mi zdi edino pošteno to, da grem na kraško ohceto razmišljujoče in s tem oplemenitim njen pomen, ki sega onkraj obujanja tradicije. Rad bi spoznal njeno fascinirano moč, njen kolektivni potencial, njeno moč "lepljenja" ljudi skupaj. V sku-

pnost. V Zamejsko skupnost. Srčno upam, da to ne velja le enkrat vsaki dve leti.

A upanje ni dovolj, potrebni so raziskovanje in vednost ter prak-



tično angažiranje. Tovrstna prireditve je tipičen primer sodobnega poskusa "ohranjanja" tradicije, ki za določeno družbeno skupino (še posebno če gre za manjšino ali druge bolj ali manj marginalne/marginalizirane skupine) pomeni temelje, podlago, na kateri stoji. Če bodo temelji zdravi, bo lahko zdrava tudi hiša. Če bomo obdržali preteklost, kot je bila, bomo tudi mi živeli boljše. Izraz ohranjanje je potrebno v

tem primeru razumeti kot varovanje materialne in duhovne dediščine (noše, navade, dialekt), hkrati pa priznavati neizbežne vplive sodobnega človeka, ki prav zaradi ihtečnega iskanja "avtentičnosti" rekonstruira oz. ponovno iznajde določen fenomen. Navedel bom preprost primer: kakšen mora biti šopek rož

ki se postavljajo ob ohranjanju tovrstnih tradicij, šeg in navad, bodisi materialne, duhovne ali kulturne dediščine. Tok zgodovine bo neustavljivo narekoval svoje, pa čeprav se mu izogibamo. S tem se ne predajam usodi in privoljujem v to, da se v sprevid kraške ohceti vključijo noša računalniškega tehnika, noša sodobnega poročnega para ali karkoli podobnega, nasprotno! Želim si, da bi za tovrstnimi prireditvami stala močna raziskovalna dejavnost, ki bi preteklost-sedanost znanstveno spoznavala in bila sposobna kraško ohceti peljati naprej v čas. Prepričan sem, da je zapiranje v "avtentičnost" lahko zelo spolzko, saj ta ni odsev preteklosti, temveč produkt sedanosti. Prisluhimo raje stari ženi, dokler je še med nami, ker nam ima kaj povedati iz zakladnice spominov, ki pa so vedno osebni, subjektivni, selektivni. In prav je tako. Vsakdo bo isti dogodek doživel drugače in ga drugače nosil s seboj skozi življenje. Ne spuščajmo se v špekulacije in se raje potrudimo, da bo kraška ohceta ponosen primer kulture Slovencev v Italiji. Predvsem pa gredo te besede mladim, ki se iz leta v leto bolj pričakujejo in se nanjo pripravljajo. Na nas je namreč prihodnost in z njo preteklost: kar je bilo, bo še!

Jernej Šček

## G. Gašper Rudolf razrešen službe župnika Rafael Klemenčič je novi župnik v Novi Gorici

V skladu s sporočili o premestitvah duhovnikov v Cerkev na Slovenskem, ki so bila objavljena v katoliškem tedniku Družina, je bil ustanovitelj župnije Kristusa Odrešenika v Novi Gorici, Gašper Rudolf, razrešen službe župnika. V župniji bo v prihodnje deloval kot duhovni pomočnik. Za novega župnika omenjene osrednje župnije v Novi Gorici pa je bil imenovan Rafael Klemenčič, ki je bil doslej župnik župnije Spodnja Idrija in župnijski upravitelj župnije Ledina. Msgr. Gašper Rudolf je v Novi Gorici in tudi v širšem okolju zelo znana, cenjena osebnost. Slovi zlasti kot izjemno prizadeven pastoralni delavec. Rojen je bil 29. julija 1930 v Lomeh pri Črnem Vrhu nad Idrijo. V duhovnika je bil posvečen 25. aprila 1954. Leta 1976 je postal prvi župnik novoustanovljene župnije Kristusa Odrešenika v Novi Gorici, kjer

je tudi izvajal natečaj za načrte nove cerkve. Gradnja nove cerkve, za katero si je zelo prizadeval, je potekala med leti 1980-1982, ko je bila posvečena. Kot pastoralni delavec išče nova pota in se pogloblja v pastoralne probleme Cerkev. Uspešno je razvijal tudi stike in sodelovanje s slovenskimi duhovniki in verniki v sosednji italijanski Gorici. Gospod Gašper Rudolf je v marsičem tudi zaslužen za to, da je bila cerkev Kristusa



Odrešenika v Novi Gorici 21. novembra 2004 povzdignjena v konkatedralo (stolno cerkev). Obred razglasitve je opravil apostolski nuncij v Sloveniji msgr. Santos Abril y Castelo.

M.